Itinerario di fede per i fidanzati 2004-2005 

proposta di lavoro
Gli Itinerari per fidanzati vogliono essere un momento e un luogo ecclesiale di Evangelizzazione e promozione umana. Intendono aiutare i fidanzati a crescere nella fede, a prendere consapevolezza dell'azione del Cristo cui aderiscono, chiedendo e accettando il sacramento. I fidanzati sono protagonisti con la loro dignità e responsabilità, ciascuno con la sua storia, giocoforza l’itinerario di preparazione al sacramento del matrimonio diventa un momento privilegiato di nuova evangelizzazione (Cf. FC, 66).
· METODO:
In tal senso il metodo che potrebbe essere scelto è quello dell’accompagnamento, una coppia responsabile si “interessa” dei fidanzati (in quasi tutte le parrocchie di Termoli vi è una coppia in grado di accompagnare). 
Gli incontri possono avere una scadenza settimanale (concentrarli più di uno a settimana sminuisce il cammino). Si potrebbero pensare tre incontri generali scanditi secondo i tempi liturgici, che possano toccare i tre temi generatori: DIO – CRISTO  - CHIESA.
Gli incontri “generatori” sono gli incontri in cui chi anima cerca di comunicare i contenuti della fede e nello stesso tempo di suscitare domande per un ulteriore lavoro decentrato nella varie parrocchie assieme alle coppie responsabili, tenendo presente della cultura, dell’ambiente, nella quale vivono e agiscono i fidanzati.
Agli incontri generali seguono poi gli incontri decentrati nelle parrocchie secondo lo schema proposto. La creazione di gruppi di fidanzati (max 10 coppie) garantisce diversa partecipazione e un coinvolgimento nelle tematiche proposte, questo facilita la stessa relazione di amicizia che si viene a creare tra i fidanzati e la coppia responsabile, segna l’inizio per un ulteriore lavoro nella pastorale familiare parrocchiale…

· CONTENUTO:
Il contenuto del per-corso deve centrare la sua attenzione sull’accompagnare i fidanzati in un cammino di fede avendo come riferimento l’Amore di Dio e l’amore coniugale.
Il temi “generatore”: DIO – CRISTO – CHIESA. Da Dio fonte dell’amore a Cristo-sposo alla Chiesa sposa. In questo itinerario disegnare la vicenda dell’amore coniugale.

· IN PARTICOLARE:

DIO fonte di amore e principio dell’amore. Da Dio-Amore all’amore a Dio, risvegliare la passione dell’amore nei fidanzati. Aiutarli a comprendere che l’amore con il quale si amano è rivelazione dell’amore di Dio, un progetto di vera vocazione all’amore che si realizza nella coppia.

CRISTO, è lo sposo colui che ha riportato l’uomo al principio facendone rivedere e gustare la bellezza primordiale. Cristo il sacramento dell’amore matrimoniale colui che insegna ad amare con fedeltà, gratitudine e perseveranza. Cristo lo sposo della Chiesa è il segreto per aprire la porta del sacramento del matrimonio.

LA CHIESA-SPOSA, nasce dal dono nuziale di Cristo (eucaristia- passione-morte e risurrezione), nella fedeltà all’amore la Chiesa risponde con altrettanta fedeltà, l’amore dato e ridonato è nella fedeltà della reciprocità uomo-donna, sposo-sposa. 
In tal senso va intesa una rinnovata pastorale della famiglia e per la famiglia. La coppia passa così, rivedendosi e arricchendosi delle qualità del sacramento del matrimonio, da oggetto a soggetto attivo e prezioso della pastorale. 

· TEMI PER GLI INCONTRI:

· In Principio è l’amore: la creazione dell’universo, la creazione dell’uomo e della donna

· L’uomo e la donna immagine e somiglianza di Dio. 

· Il Matrimonio nella Bibbia: tra alleanza e amore
· L’immagine sponsale: Dio-Sposo, Popolo –Sposa,  tra fedeltà e tradimento
· CRISTO LO SPOSO della Chiesa. 
· Cristo rivela l’amore nuziale, come amarsi veramente?

· La fedeltà di Cristo fino alla Morte, l’infedeltà della Chiesa…
· L’Eucarestia, dono nuziale, può salvare il matrimonio?
· Mistero pasquale e mistero nuziale: l’amore di Cristo incontra il tradimento dell’uomo 
· Il Matrimonio sacramento è chiamata a vivere una relazione piena e rivelare l’amore di Dio e la sponsalità di Cristo
· Il matrimonio sacramento è diverso dal matrimonio civile?

· Il dialogo nella coppia come fare?
· La sessualità nella coppia

· Dalla coppia alla famiglia un cammino di maturazione

· Famiglia e preghiera ricuperare una spiritualità domestica?
· La parrocchia famiglia di famiglie

· Il nuovo rito del matrimonio

