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TERMOLI

CELEBRAZIONE di apertura dell’anno catechistico pastorale parrocchiale
Mandato ai catechisti  anno catechistico 2005/ 2006
Alla celebrazione durante la Messa parrocchiale della domenica, si invitino i catechisti, i ragazzi del catechismo e le loro famiglie, tutti gli operatoti pastorali e tutta la comunità parrocchiale. 
Al termine dell'omelia si compie il conferimento del mandato ai catechisti:

Mandato ai catechisti

Sac. Carissimi, l'annuncio del Vangelo è la missione dell'intera comunità cristiana. In particolare lo è per questa nostra comunità che quest’anno vive specificamente una Missione parrocchiale.
A nome del Signore Gesù, presente in mezzo a noi, con l’autorità della Chiesa, da noi tutti visibilizzata , mi rivolgerò ad alcuni fratelli di questa santa assemblea, chiamandoli per nome, per conferire il mandato di catechisti a nome della Chiesa. Mi rivolgerò a voi bambini e ragazzi e giovani  per affidarvi  l'impegno della corrispondenza, a voi genitori per ricordarvi l'impegno della collaborazione.

Il sacerdote chiama per nome i catechisti, i quali , alzandosi in piedi rispondono: “ ECCOMI “ e rimangono al loro posto.
S. Carissimi catechisti, il Signore con il Battesimo vi ha donato la fede, ora  siete chiamati ad alimentarla e a trasmetterla  con il ministero di  catechesti  di cui oggi ricevete l’incarico e il mandato. Questa vostra risposta  vi  chiama e vi impegna  ad approfondire l’ adesione a Cristo e alla sua Chiesa e a viverla nell'esistenza, come testimonianza che conferma la vostra parola. 

S. Carissimi, voi avete risposto a Gesù che vi ha chiamato a seguirlo e rendergli testimonianza con la parola e con la vita. Siete consapevoli di questo dono e di questa responsabilità?

C. Sì, lo sono

S. Siete disposti a comunicare ai nostri bambini, ragazzi e giovani tutta la verità della fede cristiana secondo l'insegnamento della Chiesa?

C. Sì lo sono
S. Siete disposti ad esercitare il vostro ministero, in comunione e in collaborazione con tutti i catechisti, con la comunità cristiana e con le famiglie?

C. Sì lo sono
S. Ricevete pubblicamente il mandato della Chiesa a compiere il ministero di catechisti annunciando il vangelo di Gesù e rendendogli testimonianza di fronte ai ragazzi e alle loro famiglie.

C. Con la grazia dello Spirito Santo ci impegniamo a essere fedeli al mandato ricevuto.

I catechisti recitano:

Signore, che ci mandi nella comunità - per essere educatori dei fratelli nella fede, - fa' che ci sentiamo debitori verso tutti  - del tuo Vangelo che annunciamo. - Ognuno di noi si lasci educare dalla fede - e dalla testimonianza di tutti. - Senta di essere da te inviato - e possa fare affidamento sulla tua Grazia;

Signore, facci consapevoli portavoci della tua Chiesa, - dalla cui esperienza di fede - deriva sicurezza per il nostro ministero. - Amen.

Affidamento di impegno ai ragazzi.

S. Carissimi bambini, ragazzi e giovani, il Signore con il Battesimo vi ha donato la fede, ora con la catechesi siete chiamati ad approfondirla e a viverla sempre di più. Ponetevi in piedi per manifestare la vostra volontà di  adesione e collaborazione. 
S. Carissimi, vi impegnate a partecipare assiduamente al catechismo per conoscere sempre meglio Gesù, per amarlo e imitarlo?

R. Sì, mi impegno.

S. Vi impegnate a essere rispettosi e riconoscenti verso i catechisti e ad accogliere l'insegnamento che vi impartiscono a nome di Gesù e della Chiesa?

R. Sì, mi impegno.

S. Vi impegnate a essere puntuali e fedeli agli incontri di catechismo e a partecipare all'Eucaristia ogni domenica?

R. Sì, mi impegno.

I ragazzi del catechismo  recitano :

Signore Gesù, - tu hai amato teneramente Maria e Giuseppe.- Aiutaci ad amare i nostri genitori, - a manifestare loro la nostra riconoscenza - per quello che hanno fatto per noi.- Dona loro salute e lunga vita, - benedici le loro fatiche - e proteggili da ogni pericolo. - Ti preghiamo perché la nostra famiglia sia un riflesso - della famiglia di Nazareth, - e regni in essa la tua pace, il tuo amore, la tua grazia. Dacci la forza di rimanere fedeli agli impegni che oggi ci siamo assunti e aiutaci a renderti testimonianza in famiglia, a scuola e nella comunità parrocchiale.  Amen.

Affidamento d'impegno ai genitori

S. Carissimi genitori, voi siete i primi responsabili dell'educazione alla fede dei figli che il Signore vi ha donato. Voi li educate innanzitutto con il vostro esempio di onestà e di vita cristiana. Il fatto che mandate i vostri figli a catechismo è già un segno di fede e un dono che fate loro. Fate tutto il possibile per collaborare con la Chiesa e con i catechisti per l’educazione alla fede dei vostri figli.
S. Cari genitori, siete disposti ad accompagnare i vostri figli nel cammino di fede curando la loro partecipazione al catechismo?

G. Sì lo sono.

S. Siete disposti a fare tutto il possibile per pregare e partecipare con loro alla Messa domenicale?

G. Sì lo sono.

S. Siete disposti a fare un cammino di fede con i vostri figli e partecipare agli incontri che la parrocchia vi propone per aiutarvi nella vostra missione?

G. Sì lo sono.

I genitori presenti  recitano insieme:
Signore, guida nella tua verità - noi padri e madri di famiglia: - fortificati dalla grazia sacramentale del matrimonio - sappiamo essere sereni e decisi - nell'affrontare con coerenza evangelica la responsabilità - dell'educazione cristiana dei nostri figli.- Fa che viviamo con gioia Il tuo messaggio e la missione che ci hai affidato,- benedici questi nostri figli, i catechisti e tutti noi  perché lavoriamo per sentirci famiglia parrocchialee camminiamo insieme nella tua volontà. Amen
Benedizione dei catechisti e di tutti i partecipanti alla catechesi

Poi il sacerdote con le braccia allargate pronuncia la preghiera di benedizione:

Padre della luce, - noi ti lodiamo e ti benediciamo - per tutti i segni del tuo amore. - Tu hai fatto rinascere questi tuoi figli - dall'acqua e dallo Spirito Santo - nel grembo della Chiesa madre - e ora li chiami come alunni e catechisti - ad ascoltare e annunziare la parola che salva. - Alla scuola del divino Maestro - tu li guidi alla conoscenza del mistero - nascosto ai dotti e agli intelligenti - e rivelato ai piccoli.- Fa' che crescano nella fede - fino alla piena maturità in Cristo, - per divenire viva testimonianza del Vangelo. - Intercedano per loro Maria, - madre della sapienza, - e i santi nostri patroni . - Il tuo Santo Spirito doni a ciascuno di noi - la grazia di collaborare - in semplicità e letizia - all'edificazione del tuo Regno - a gloria del tuo nome.- per Cristo nostro Signore.- R/. Amen.
“ LO SPIRITO DEL SIGNORE E’ SU DI ME  PER QUESTO MI HA MANDATO……..”
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