PARROCCHIA S. MARIA DEGLI ANGELI

TERMOLI

INDICAZIONI PER I FIORISTI  IN OCCASIONE DI ADDOBBI, DI QUALSIASI GENERE, DA EFFETTUARE NELLA CHIESA DI S. MARIA DEGLI ANGELI.


Nel pieno rispetto della professionalità, nella distinzione dei ruoli e nella complementarietà di intendi, mi è gradita la circostanza per partecipare alcune indicazioni e sarei vivamente grato se fossero osservate per rendere più discreta la sua presenza e più decorosa la celebrazione.


* Se è la prima volta che lei opera  in questa chiesa gradirei avere un incontro prima della data stabilita per la celebrazione

- I fiori sono un modo per esprimere la sensibilità dell’animo e per adornare e rendere più accogliente l’ambiente ove vengono collocati. Pertanto sono necessari e sempre graditi, purchè usati con paresimonia e rispetto del luogo che li deve accogliere.


Ecco di seguito alcune indicazioni per agevolare questo compito:

- Ogni coppia può liberamente scegliere il tipo di fiori che vuole utilizzare e l’addobbo che vuole adottare, tenedo conto di alcune indicazioni di opportunità e uniformità:

- Non è possibile apporre fiori sui banchi, appendere sui medesimi, fiocchi ornamentali di nessun genere. Altresì non è possibile collocare vasi, fiori, piante lungo il corridoio centrale della chiesa tra un banco e l’altro.

- Si richiede tra le altre almeno una composizione da apporre innanzi al Santissimo Sacramento, dinanzi alla Parola di Dio e sull’altare.
- Le composizioni possono essere apposte sulle colonne laterali del presbiterio  e sotto il Crocifisso, tramite appositi ganci già predisposti.

- Si è pregati  al termine della celebrazione del matrimonio  di non asportare le composizioni per utilizzarle presso il ristorante, in questo caso sarebbe meglio non portarle proprio e riservarle unicamente per il ristorante.

- Dopo aver collocato i fiori si è pregati di lasciare pulita la chiesa provvedendo, se le circostanze lo richiedono, a pulire e lascire il tutto in perfetto ordine e pulizia.

- I vasi che vengono collocati sulle colonne occorre prima farli scolare per bene, altrimenti l’acqua cola e rischia di creare initili chiazze e sgradite sorprese sul sottostante legno.

-Si è pregati di apporre le composizioni per trempo e non all’ultimo momento poco prima dell’inizio della celebrazione.

-I vasi o quantaltro si è utilizzato per l’addobbo è possibile ritirarlo a partire dal terzo giorno dalla loro collocazione.

-Per qualsiasi altro desiderio  degli sposi o di chi richiede la prestazione , si è pregatio di informarte personalmente il parroco.


Grazie per la collaborazione e la comprensione.




