PARROCCHIA S. MARIA DEGLI ANGELI
TERMOLI
DOCUMENTI DA PRESENTARE AL PARROCO IN OCCASIONE DELLA RICHIESTA DI CELEBRAZIONE DEL SACRAMENTO DEL MATRIMONIO

Sono molto felice di potervi accogliere ed esservi vicino in questo momento così importante della vostra vita. Conosco le vostre incertezze circa tutto quello che occorre fare in questa circostanza, lasciatevi condurre, non siete soli, al vostro fianco c’è la comunità parrocchiale ed io personalmente, per vivere con voi  i momenti della preparazione del matrimonio e accompagnarvi  con tutto il mio affetto.

Il matrimonio è il sacramento dell’unità, la vocazione all’amore reciproco, l’impegno alla collaborazione con Dio nell’atto creativo. E’ un grande momento che ha bisogno di attenzione e preparazione adeguata.

Occorre preparare:
1.- Al momento di avviare la pratica matrimoniale occorre prendere  appuntamento con il parroco per un incontro, prima del quale si è pregati di presentare:

* CERTIFICATO DI BATTESIMO   E CRESIMA per ambedue gli sposi, da richiedere presso la parrocchia ove  si sono celebrati;
** L’ATTESTATO DI PARTECIPAZIONE AL CORSO PREMATRIMONIALE
***L’INDICAZIONE DELLE GENERALITA’ DEI TESTIMONI ( Numero, Nome e cognome, età, professione, residenza )

**** CERTIFICATO CUMULATIVO di CITTADINANZA, RESIDENZA E STATO CIVILE
Dopo aver iniziato la pratica presso il comune e altre parrocchie, nel caso uno dei nubendi  è di altra parrocchia, occorre riportare al parroco:

**** IL CERTIFICATO DI AVVENUTE PUBBLICAZIONI RILASCIATO DAL COMUNE;
***** IL CERTIFICATO DI AVVENUTE PUBBLICAZIONI DA ALTRA PARROCCHIA

Il matrimonio è un diritto  di ogni cittadino e di ogni fedele. Per poter esercitare questo diritto occorre, essere maggiorenni, battezzati, cittadini italiani ed  essere liberi da precedente impegno matrimoniale. Si perviene a tutto questo attraverso una pubblica affissione di pubblicazioni di matrimonio e attraverso una serie di domande a cui si risponde, in separata sede, sotto il vincolo del giuramento.

In Italia c’è  la possibilità del matrimonio concordatario, ossia il sacerdote funge anche da  Ufficiale dello stato civile nel giorno del matrimonio rendendolo valido anche civilmente.

Per questo, il parroco, consegna agli sposi  una richiesta di pubblicazioni da presentare presso il comune di residenza. Se non si è in possesso di questa richiesta, è inutile andare presso il Comune per iniziare la pratica matrimoniale.

    Con la lettera del parroco ci si presenta presso l’Ufficiale dello stato civile per concordare la data di richiesta ufficiale delle pubblicazioni matrimoniali. 

Auguri, che il Signore vi benedica e vi doni la gioia di celebrare il Sacramento del matrimonio.
