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COMUNICATO STAMPA

AGGIUNGI UN POSTO A TAVOLA
"Non dare per carità ciò che è dovuto per giustizia".
(don Oreste Benzi)

Il 16 e 17 ottobre in 200 piazze italiane si potrà aiutare a dare da mangiare a chi non ne ha. L’iniziativa, denominata “Aggiungi un posto a tavola” Diamo un pasto al giorno a chi non ce l’ha,  è della Comunità Papa Giovanni XXIII fondata da don Oreste Benzi.
Questo, come tutti i gesti caritativi che la comunità mette, quotidianamente, in campo, rientrano in quell’intendo di essere occasione e stimolo di aiuto per sostenere le povertà ed andare incontro alle necessità di chi è più povero, solo ed abbandonato. In una società come quella contemporanea che spende di più per dimagrire che per nutrirsi è fondamentale guardare al di là di se stessi ed accorgersi che molti vivono nell’indigenza. La Comunità Papa Giovanni XXIII con le sue innumerevoli strutture sparse in tutto il territorio nazionale ma anche internazionale, cerca di recare soccorso a migliaia di persone. Questa ulteriore iniziativa tende ad essere occasione di riflessione e di concreto intervento in favore dei poveri.
 Con un piccolo contributo sarà data una confezione "speciale" di pasta a tutti coloro che, avvicinandosi al gazebo allestito nelle piazze, intenderanno coinvolgersi nel gesto caritativo. 

Anche a Termoli, giacchè è sede di una casa famiglia della Giovanni XXIII presso la parrocchia di S. Maria degli Angeli, sarà allestito un posto per essere occasione di sensibilità verso questo problema. 

Sabato 16 dalle ore 16 alle ore 20.00  e 

Domenica 17 ottobre pp.vv. dalle ore 08.00 alle ore 20.00 in Piazza S. Maria degli Angeli ci sarà il GAZEBO per aggiungere un posto a tavola.
I fondi raccolti sosterranno i progetti nutrizionali in Italia e nel mondo che permettono a più di 41.000 persone di sedere a tavola della Comunità Papa Giovanni XXIII. 
“La povertà non è un destino ma una condizione non è una disgrazia ma un’ingiustizia”
 (Gustavo Gutierrez – Teologo peruviano). 

Per donare online:www.unpastoalgiorno.org 

oppure numero verde: 800-629639 
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