Anno della Fede
Il Vescovo scrive ai catechisti
novembre 2012
Carissimi catechisti,
vi consegno il Vangelo! Tesoro nascosto nel grembo della Chiesa!

E' contemporaneamente frutto della vita della Chiesa e principio generatore della sua esistenza nella storia di ogni tempo e di ogni popolo.
Tutto nasce dal Vangelo: è Gesù il Crocifisso-Risorto, il vangelo che annuncia e comunica l'Amore del Padre per ogni uomo, un Amore che, accolto, rende figli di Dio e fratelli tra noi, edifica la Chiesa.
Questo evento unico e definitivo, accolto e vissuto nella Chiesa delle origini, si è cristallizzato in un modo quadriforme nei Vangeli secondo Marco, Matteo, Luca e Giovanni. Custodito, meditato e annunciato dalla Chiesa, sempre, ove viene accolto, produce lo stesso prodigioso evento: una comunità di fratelli uniti nel Nome di Gesù Cristo raccolti nello Spirito Santo nel Seno del Padre.

Il Vangelo è collocato dentro un percorso concreto del quale è compimento e nuovo inizio.
Al Vangelo conduce tutta la storia e l'esperienza di Dio vissuta dal popolo Ebreo, raccolta nei libri del Primo Testamento, che solo alla sua luce hanno una piena comprensione e trovano il loro compimento; dal Vangelo scaturisce l'esplosiva e nuovissima esperienza della comunità dei primi seguaci di Cristo attestata negli altri scritti del Secondo Testamento, che del vangelo sono approfondimento ed esplicitazione. Come tale viene custodito e vissuto nella chiesa che lungo la storia ne sperimenta la perenne attualità e ne incarna il messaggio rendendone partecipi tutte le nazioni.

La scoperta delle cellule staminali e la loro capacità di riprodurre i tessuti di ogni membra e organo del corpo umano, può essere un esempio della forza creativa e performativa del Vangelo: sta all'origine della Chiesa e nello stesso tempo, lungo i secoli, ne assicura la continua riforma e ne garantisce il rinnovamento necessario, rendendola sempre giovane e attuale in ogni tempo e dentro le diverse culture.
Voi, carissimi catechisti, nella Chiesa, svolgete un servizio profondamente legato al Vangelo, che genera alla fede, fa crescere nella vita cristiana e continuamente la rinnova riconducendola al suo unico principio: Gesù Cristo.

Questo specifico servizio nella chiesa si realizza in modo pluriforme: l'evangelizzazione, la catechesi dell'iniziazione cristiana e mistagogica, e l'omelia. Se l'ultima forma è riservata al presbitero, le altre vi vedono partecipi e pienamente coinvolti.
Servi del Vangelo, ma servi perchè amici del Vangelo.
Ogni servizio nella comunità cristiana nasce da un'intimità vissuta e sperimentata nell'amicizia con Gesù, e questa è resa possibile dal fatto che "le parole che Lui ha udito dal Padre le ha dette a noi".
L'ascolto e l'accoglienza della Parola nella nostra vita, aprono alla presenza del Padre e del Figlio che prendono dimora, attraverso lo Spirito, nel cuore di ciascuno.
Consegnandovi il Vangelo v'invito a entrare più profondamente e a rimanere in questa esperienza di intimità e di amicizia che è la vita di Dio in noi e la nostra vita in Dio. Gesù afferma che ci comunica le sue parole perché la sua gioia sia in noi e la nostra gioia sia piena. Lui è collaboratore della nostra gioia!

E voi, partecipi della Sua gioia, diventate collaboratori della gioia di quanti la Chiesa affida al vostro ministero di catechisti.

Permettetemi di indicarvi in Maria, che conservava e meditava nel suo cuore le parole che di volta in volta ascoltava, l'icona che illustra la vostra identità e la vostra missione di catechisti. Conservare e meditare: questi due verbi vanno coniugati in tutta la loro ampiezza e profondità.
